

Ф И Д И Л У Ж А В Т

ГЛАШАТАЙ

ВЫХОДИТ с 1937 года. ЧЕТВЕРГ 15 НОЯБРЯ 2018 г. №№128-129 (11777). Цена - 10 руб.

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ

ГЛАВА СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ ПРОИЗВЕЛ КАДРОВЫЕ ПЕРЕСТАНОВКИ И НАЗНАЧЕНИЯ В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ

Глава РСО-Алания **Вячеслав БИТАРОВ** подписал Указ о назначении Министра строительства и архитектуры **Русланбека ИКАЕВА** на должность вице-премьера.

Русланбек Икаев родился в городе Цхинвале РЮО. Имеет экономическое и юридическое высшее образование. Работал в Республиканском оптовом розничном объединении "Осетия", где прошел путь от начальника цеха до генерального директора. Возглавлял ООО "РОРО" и ООО "Корпорация - Регионстрой". С 2015 года занимал пост Министра строительства и архитектуры РСО-А.

Р. Икаев является обладателем ряда наград, среди которых серебряный крест "За достойное выполнение служебного и гражданского долга", медаль "За службу на страже мира в Южной Осетии", медаль "Во Славу Осетии", орден Почета Республики Южная Осетия. Женат, воспитывает троих детей.

На пост вице-премьера также назначена **Ирина АЗИМОВА**, ранее возглавлявшая Министерство образования и науки.

Ирина Азимова - уроженка города Беслана. С отличием окончила математический факультет СОГУ им. К.Хетагурова. 10 лет проработала учителем математики в средних школах №1 и №6 г. Беслана. С 2006 по 2010 гг. - ведущий специалист Министерства образования и науки РСО-А. В последующем - работа в Управлении образования, физической культуры и спорта АМС МО Правобережный район. Прошла путь от начальника отдела дошкольного образования до начальника Управления. Неполный год работала управляющим по направлению "Кейтеринг" в крупной компании. С 2014 по 2015 гг. занимала пост советника главы АМС МО Правобережный район, затем была назначена председателем Контрольно-счетной палаты МО Правобережный район. С 2016 по 2018 гг. возглавляла Министерство образования и науки республики.

Имеет звание "Почетный работник общего образования Российской Федерации".

Подписан Указ о назначении **Тамерлана ГОГИЧАЕВА** заместителем Председателя Правительства - Министром здравоохранения Республики Северная Осетия-Алания.

Тамерлан Гогичаев родился в г. Орджоникидзе СО АССР. После службы в рядах Советской Армии поступил в СОГМИ, который окончил в 1993 г. по специальности лечебное дело. В Москве получил дополнительное образование. Трудовую деятельность начал в городской больнице №72 Управления здравоохранения г. Москвы, где проработал 15 лет акушер-гинекологом. В 2010 году Т. Гогичаев был назначен главным врачом родильного дома №18. Позже перешел в клинику №29 им. Н.Э. Баумана. До нового назначения в кабинете министров Северной Осетии был главным врачом городской поликлиники №23 Департамента здравоохранения г. Москвы.

Награжден Почетной грамотой Министерства здравоохранения РФ. Женат, воспитывает двух сыновей.

По предложению Председателя Правительства РСО-Алания **Анатолий ПОЛЯКОВ** освобожден от должности вице-премьера и занял пост помощника

Главы республики, курирующего Моздокский район.

Анатолий Поляков окончил ГГАУ по специальности зоотехник. Кандидат сельскохозяйственных наук. Свою трудовую деятельность начал в колхозе "40 лет Октября" (г. Моздок), где прошел путь от зоотехника до председателя. Позже трудился на посту председателя СПОК "Моздокский". Избирался депутатом Парламента РСО-А 3-го созыва. В 2012 г. был избран главой МО Моздокский район. С 2016 года - вице-премьер по развитию Моздокского района и взаимодействию с органами местного самоуправления.

На должность исполняющего обязанности Министра финансов назначен **Касполат БУТАЕВ**.

Касполат Бутаев родился в п. Садон Алагирского района. Окончил СОГУ им. К.Хетагурова, кандидат экономических наук. В разные годы трудился на руководящих должностях в ООО "Аланиярегионгаз", в филиале ООО "Кавказрегионгаз". С 2010 по 2015 гг. работал зам. гендиректора - директором филиала ООО "Газпром межрегионгаз Пятигорск" в РСО-А. Женат, воспитывает семерых детей.

Таймураз КАСАЕВ занял пост министра строительства и архитектуры РСО-А.

Родился в г. Орджоникидзе. Окончил архитектурно-строительный факультет СКГМИ. Трудовую деятельность начал в 2002 году в качестве инженера в архитектурном бюро "Севоспроект". Затем трудился в строительных фирмах "Сфера" и "Стройинвест". В 2008 году возглавил строительную компанию ООО "Фарн", а в 2011 - ООО "Гарантпробизнес". Удостоен звания "Заслуженный строитель РСО-А". Отмечен Почетной грамотой РСО-А.

Министерство жилищно-коммунального хозяйства, топлива и энергетики возглавил **Майран ТАМАЕВ**, ранее занимавший пост заместителя главы АМС г. Владикавказа.

Родился в селе Донифарс Ирафского района. Окончил строительный факультет СКГМИ. После окончания института в Приморском крае на разных должностях работал на Ракитненском участке Дальнереческой передельной механизированной колонны 231. Почти десять лет Майран Тамаев жил и работал в Республике Саха-Якутия. С 1997 г. трудился в Управлении ЖКХ АМС г. Владикавказа, а с 2003 г. - заместитель главы АМС г. Владикавказа.

Заслуженный работник жилищно-коммунального хозяйства РСО-А. Награжден нагрудным знаком "Почетный строитель" и медалью "Во Славу Осетии". Женат, воспитывает четверых детей.

Пост Министра труда и социального развития республики занял **Борис ХУБАЕВ**.

Родился Борис Хубаев во Владикавказе. Окончил СОГМА, имеет 2-ое высшее образование - юрист. Свою трудовую деятельность начал в 2001 г. в качестве врача Владикавказского пассажирского АТП №1. Затем работал юрисконсульт в ООО "СветЛайн". В разные годы трудился врачом в СДЮШОР "Спартак", в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения и социального развития по РСО-А, в КБСП, юрисконсульт в родильном доме №2 г. Владикавказа. В 2013 г. назначен главным врачом ВМБУЗ "Станция скорой медицинской помощи", а в 2016 г. стал по-

мощником Главы РСО-А. Женат, воспитывает троих детей.

Министром физической культуры и спорта стал **Владимир ГАБУЛОВ**.

Владимир Габулов - уроженец г. Моздока. Окончил Московскую экономическую академию. С 2000 г. выступал за различные футбольные клубы России. Заслуженный мастер спорта России. В 2018 г. перешел в бельгийский клуб "Брюгге". С 2007 г. - член сборной России по футболу.

Награжден орденом Дружбы, орденом "Трудовая слава" 3-й степени, Почетной грамотой Президента РФ. Женат, воспитывает сына и дочь.

Эмилия АГАЕВА возглавила Комитет по охране и использованию объектов культурного наследия.

Родилась в г. Душанбе. В 1977 году окончила Орджоникидзевское училище искусств, позже - исторический факультет СОГУ им. К.Хетагурова. Работала художественным руководителем детского национального ансамбля танца Дворца культуры профсоюзов. Около шести лет проработала в Северо-Осетинском государственном объединенном музее. С 2008 г. является сотрудником Комитета по охране и использованию объектов культурного наследия РСО-А.

Удостоена звания "Заслуженный работник культуры РСО-А". Замужем, имеет сына и дочь.

В связи с переходом на другую должность свои посты покинули: министр культуры **Руслан МИЛЬДЗИХОВ**, руководитель Министерства ЖКХ, топлива и энергетики **Альберт Сокуров**, исполняющие обязанности министра физической культуры и спорта **Хасан БАРОЕВ** и труда и социального развития **Игорь КЕСАЕВ**.

Временное исполнение обязанностей Министра культуры Северной Осетии будет осуществлять **Эльбрус КУБАЛОВ**, Министра образования и науки - **Людмила БАШАРИНА**.

Соответствующие указы Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров подписал 14 ноября.

- Я благодарю коллег, которые сегодня покидают кабинет министров, за проделанную работу. Труд этих людей дал ощутимые результаты и изменения. Хочу также поздравить новых членов Правительства с назначением.

Перед обновленным составом кабинета министров стоит ряд конкретных задач: качественная реализация текущих республиканских программ, участие во всех доступных федеральных целевых программах, реализация "Стратегии-2030". Республиканское правительство должно быть настроено на максимальную открытость, постоянный диалог с народом. В этом - залог успеха. В ближайшее время нам с вами предстоит большая и содержательная работа на благо Северной Осетии, - отметил **Вячеслав Битаров**.

Изменения в составе правительства: 13 министерств, 6 комитетов и 7 вице-премьеров. Согласно Указу Главы, на одного заместителя премьер-министра станет больше. В состав кабинета войдет заместитель Председателя Правительства - Министр здравоохранения Республики Северная Осетия-Алания.

Пресс-служба Главы и Правительства РСО-Алания.

ПРИГЛАШАЕМ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В ОБЩЕСТВЕННЫХ ДИСКУССИЯХ

Напомним: на прошлой неделе Глава республики Вячеслав Битаров дал старт началу общественных дискуссий по проекту Стратегии развития РСО-А до 2030 года.

Широкое НАРОДНОЕ обсуждение Стратегии 2030 началось с обсуждения развития туризма в республике.

Представители были из всей республики, в т.ч. из Лисри (Мамисонское ущелье) и из Тана (Дигорское ущелье). Дискуссия вызвала широкий интерес общественности.

Еще пройдет 5 площадок по:
- Медицине - птн. - 16.11;
- Образованию - чт. - 22.11;

- Культуре - вт. - 27.11;
- Международной кооперации и логистике (Пространственное развитие) - чт. - 29.11;
- АПК - вт. - 4.12.
Все площадки пройдут в Национальной научной библиотеке г. Владикавказа, ул. Коцюева, 43. Начало - в 11-00.

Приглашаем всех жителей, которым не безразлично будущее нашей республики, на общественные дискуссии. Чтобы стать участником общественной дискуссии, необходимо заполнить регистрационную форму участника на сайте агентства развития РСО-А investinalania.ru.



ОБЩЕСТВО

ТАК И ЖИВЕМ

АРСЕН ФАДЗАЕВ В СОВЕТЕ ФЕДЕРАЦИИ

24 октября на пленарном заседании Совета Федерации сенатор от Северной Осетии Арсен Фадзаев выступил в Российской Парламенте с насущной темой об "Электроцинке", рассказав коллегам о случившемся на заводе пожаре и поведая о желании населения закрыть вредоносное производство. Председатель Совета Федерации В.И. Матвиенко поддержала предложение Фадзаева о Протокольном поручении и запросе в Министерство экологии и природных ресурсов с целью получения информации о соответствии завода "Электроцинк" требованиям экологической безопасности.

7 ноября состоялось очередное пленарное заседание, на котором в рамках традиционного "Правительственного часа" перед членами Совета Федерации выступил министр природных ресурсов и экологии Российской Федерации Д.Н. Кобылкин. Слово вновь взял Фадзаев. Однако в тот момент, когда он собирался закончить свое выступление и сказать, что "руководство республики, Парламент и народ объединились с требованием закрыть "Электроцинк", у него внезапно перестал работать микрофон. Министр Дмитрий Кобылкин тут же заявил, что "завод практически градообразующий, т.е. один из крупнейших на 1800 рабочих мест", и выразил легкое недоумение желанием закрыть предприятие. Министр также отметил, что в ближайшее время у руководства завода появится документ, свидетельствующий о поджоге, а не случайном пожаре.

Произошедшее прокомментировал в своих социальных сетях и сам Арсен Фадзаев: "Несмотря на то, что микрофон отключился, я все же договорил фразу, а министр ее прекрасно услышал. Дмитрий Николаевич занимается данной сферой относительно недавно, поэтому, наверное, не до конца погрузился в тему и не изучил вопрос "Электроцинк"-а на должном уровне. Хочу отметить, что в ближайшее время я постараюсь инициировать заседание Совета Федерации по вопросу "Электроцинк"-а, на которое будут приглашены независимые эксперты и специалисты, представители Министерства природных ресурсов и экологии, иных федеральных органов, имеющих отношение к охране природы и окружающей среды. В рамках правового поля будем делать все, чтобы отстаивать интересы жителей республики, потому что уверены в серьезном вреде, который наносит завод каждому из нас. Думаю, мы движемся в правильном направлении", - заключил сенатор.

Газета "Пульс Осетии".

Прежде, чем приобрести дом, человек осведомляется о том, какие люди живут на этой улице, что из себя представляют соседи.

В 1975 г. мы переселились во вновь построенный многоквартирный дом по улице Дружбы (ныне ул. П. Тедеева), 117. Годом раньше заселили дом №115. Двор наш общий. Так получилось, что мы с соседями почти в одно время обосновались на новом месте и сразу подружились. Делились хлебом - солью, радовались жизни. Часто собирались во дворе, пели песни, танцевали. Заводилой таких мероприятий был Юрий Гаглов, веселый, добрый, отзывчивый человек. К сожалению, он давно ушел из жизни. Так же рано этот мир покинули хорошие соседи: Гаврил Тедеев, Алихан Кабисовили и Абхаз Джелиев - наш уважаемый старший (мы его называли палочкой-выручалочкой). Он всегда охотно всем помогал, приходил на помощь. Работая водителем маршрутки, Абхаз никогда не брал с соседей денег за проезд. Без него наш двор осиротел. Вслед за ним ушли в мир иной такие соседи, как Ахсар Бекоев, Дзерановы Николай и Нина; Кабисовы: Андрей, Аза, Альберт; Заира и Виталик Гагловы. Пусть земля им будет пухом, да окажутся они в раю.

Из женщин-соседей самая старшая - Верка (Вероника) Хадарцева, уже

ЕДИНОЙ БОЛЬШОЙ СЕМЬЕЙ

несколько лет она болеет. Мы ее часто навещаем, просим у нее совета. Отдельно хочу сказать о ее сыне Жорике (Георгий). Если и кто-то оплатил долг матери, то это он. Ухаживает за матерью, как за маленьким дитем. Все ее желания, просьбы с легкостью, с заботой сразу же исполняет. Спасибо такому сыну! Счастья тебе, твоим детям и внукам, Георгий!

Нельзя не сказать слов благодарности тем женщинам, которые следят за порядком и чистотой во дворе, это - Роза Дзантиева, Феня Бекоева, Римма Тедеева, Зарема Шанаева и др. Роза и Зарема еще разбили во дворе цветник и ухаживают за ним. Такая красота радует всех соседей.

Можно сказать, что всем двором мы живем, как одна большая семья. Если у нас случается горе или радостное событие, то никого о помощи просить не надо. Все - от молодых до взрослых, даже семьями приходят и помогают. Это - Дзгоевы: Алан, Диана; Тедеевы: Римма Валерий, Инга (она является еще и нашей скорой помощью - работает медсестрой); Азамат (хороший гармонист, обладатель именной гармошки, пода-

ренной ему Вячеславом Битаровым).

Много теплых слов можно говорить о наших жильцах, это: Зангиевы: Таймураз (добрый, отзывчивый друг), Тома (Тамара), Чермен, Диана, Алан; Залина Асаева; Баразговы: Скандра, Фиала и Сослан, Аслан, сноха Вика - небольшого роста, шустрая, вежливая, успеваешь помочь и за детьми присмотреть, убратся в доме, приготовить еду, еще и во дворе помогает убирать; Кодзаевы: Сослан, Марина, Славик; Таймазовы: Лена, Хетаг, Марина; Уртаевы: Тамик, Артур, Стас, Ира; Илина Руденко; Царитовы: Дуся, Рита; Чочиевы: Аслан, Альберт; Гергауловы: Альберт, Альбина; Кабисовы: Света, Радик; Джелиевы: Заира, Чермен, Фатима и др.

Всем моим соседям желаю крепкого здоровья, счастья! Чтобы всегда из нашего двора лилась веселая музыка Азамата, звучали песни, исполнялись завораживающие танцы. Если бы во всех дворах и улицах было такое тесное соседство, жизнь наша была бы легче, краше и интересней.

Зинаида СКОДТАЕВА,
с. Октябрьское.

ИНФОРМАЦИЯ ПФР

КИБЕРПЕНСИОНЕРЫ УПРАВЛЯЮТ ДОСТАВКОЙ ПЕНСИИ ИЗ ДОМА

Получатели различных видов пенсий и иных социальных выплат по линии ПФР, а их в республике уже порядка 207 тыс. человек, могут выбрать удобный для себя способ их получения. В настоящее время через отделения почтовой связи (на дому или непосредственно в отделении почтовой связи) получают свыше 74 тыс. пенсионеров, через кредитные организации (на счет по вкладу, на счет банковской карты) - более

132 тыс. граждан.

Отделение напоминает, что при желании пенсионер может в любое время изменить способ доставки пенсии - поменять банк на почту, почту на банк или один банк на другой. Для этого обязательно приходиться лично в территориальный орган ПФР. Удобнее воспользоваться электронными сервисами и подать заявление дистанционно - через "Личный кабинет гражданина" на сайте ПФР или через портал госуслуг.

Напоминаем также, что для удаленного получения в полной мере государственных услуг ПФР жителям республики необходимо иметь подтвержденную учетную запись в Единой системе идентификации и аутентификации (ЕСИА). Подтвердить ее можно в клиентских службах территориальных органов ПФР по месту жительства, а также в офисах МФЦ. При этом логин и пароль, который используется для входа на портал госуслуг, действительны и для входа в "Личный кабинет гражданина" на сайте ПФР.

"Горячая линия" Отделения ПФР по Северной Осетии: 8(8672)51-80-92.

ОКНО ОМВД

ШКОЛЬНИКИ ПОБЫВАЛИ В КАВАЛЕРИЙСКОЙ РОТЕ ПОЛИЦИИ



Учащиеся общеобразовательных школ, находясь на осенних каникулах, были в поле зрения сотрудников ПДН ОМВД: воспитательная работа сотрудников с подростками не прекращалась и на этот период.

Офицеры подразделения по делам несовершеннолетних провели с детьми различные мероприятия. Например, учащиеся Октябрьской средней школы №1 в сопровождении инспектора ПДН капитана полиции Ланы Плиевой и преподавателя Фатимы Качмазовой совершили экскурсию в кавалерийскую роту ОМВД, которая дислоцируется в Правобережном районе.

Полицейские-кавалеристы рассказали гостям, как используются лошади в охране общественного порядка. Детям предоставили возможность освоить и навыки верховой езды. В роли



Как рассказала капитан полиции Лана Плиева, школьники посетят и обновленный Музей истории органов внутренних дел республики.

Мурат ГАБАРАЕВ,
инспектор по связям со СМИ и общественностью ОМВД России по Пригородному району.

ФСС

РАСХОДЫ НА ОБЕСПЕЧЕНИЕ ТЕХНИЧЕСКИМИ СРЕДСТВАМИ РЕАБИЛИТАЦИИ И ПРОТЕЗНО-ОРТОПЕДИЧЕСКИМИ ИЗДЕЛИЯМИ СОСТАВИЛИ С НАЧАЛА ГОДА 65,9 МЛН РУБЛЕЙ

С начала т.г. региональным отделением Фонда исполнено 15960 заявок на обеспечение техническими средствами реабилитации и протезно-ортопедическими изделиями (ТСР и ПОИ), что на 4,9% выше, чем в на тот же период прошлого года.

Гражданам льготной категории выдано 1,68 млн шт. изделий на общую сумму 65,9 млн рублей, включая абсорбирующее белье и подгузники, противопролежневые матрацы, телевизоры с телетекстом, слуховые аппараты, протезные изделия и ортопедическую обувь и пр. Абсорбирующим бельем и подгузниками нуждающиеся граждане обеспечиваются на период вперед. В региональном отделении Фонда особое внимание уделяется контролю качества поставляемых ТСР и соответствию их техническим и функциональным характеристикам, указанным в государственных контрактах.

Информация
регионального
отделения Фонда
по РСО-А.



ИНФОРМАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА СЕГОДНЯ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ОТКАЗА ОТ КУРЕНИЯ

В третий четверг ноября в мире отмечается **Международный день отказа от курения**, чтобы обратить внимание населения на пагубные последствия табака на здоровье человека и способствовать снижению распространения табачной зависимости. В 2018 году он приходится на 15 ноября.

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, около 6 миллионов человек умирает от табакокурения каждый год. Врачи считают, что курение способствует развитию, по меньшей мере, 25 болезней. Каждые 10 секунд на планете умирает один заядлый курильщик. Кроме того, негативное влияние употребления табака имеет и экономические последствия, поскольку государство увеличивает расходы на охрану здоровья населения.

Зависимость от табака признана одной из самых распространенных эпидемий за всю историю человечества - никотиноманией. Она стоит в одном ряду с алкоголизмом и наркоманией. Для людей смертельная доза никотина -

50-100 миллиграммов.

Особую тревогу вызывает тот факт, что в процесс потребления табака вовлекаются дети и женщины. На их здоровье курение оказывает более пагубное воздействие, чем на взрослого мужчину.

Угрозу здоровью человека представляет не только табак, но и курительные смеси, используемые в кальянах, из-за токсического воздействия на дыхательные органы человека. Курение кальяна в компании сопряжено с высокой вероятностью передачи через слюну на мундштуке различных заболеваний; опасность для человека могут также представлять возбудители, содержащиеся в патрубках и колбах кальяна.

В целях принятия более эффективных мер с этой проблемой, Российская Федерация в 2008 году присоединилась к Международной Рамочной Конвенции по борьбе с табаком. С 1 июня 2013 г. поэтапно вступил в силу и эффективно действует ФЗ от 23.02.2013 г., N15-ФЗ "Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и послед-



ствий потребления табака".

По данным Министерства здравоохранения РФ, уже первые результаты действия этого Закона, свидетельствуют о том, что употребление табака впервые за последние 25 лет снизилось на 17%. Сопоставимое падение продаж фиксировали и производители сигарет.

В Международный день отказа от курения ТО Управления Роспотребнадзора по РСО-А в Пригородном районе предлагает жителям района сказать сигаретам "НЕТ!". Отказ от курения продлевает жизнь и повышает ее качество. **Берегите свое здоровье!**

Светлана Кокоева,
гл. специалист-эксперт
ТО Управления
Роспотребнадзора по
РСО-А в Пригородном
районе.

ОКНО ОМВД

ПОЛИЦЕЙСКИЕ ПОДВЕЛИ ИТОГИ РАБОТЫ ЗА 9 МЕСЯЦЕВ

Под председательством представителя центрального аппарата МВД по РСО-А полковника юстиции Валерия Бригаева подведены итоги оперативно-служебной деятельности Отдела МВД России по Пригородному району за 9 месяцев 2018 года.

С отчетом о проделанной работе выступил руководитель территориального отдела внутренних дел подполковник полиции Алан Гутиев. Докладчиком отмечено, что первостепенными задачами ОМВД, как и прежде, оставались работа по предупреждению, раскрытию и расследованию преступлений, охрана правопорядка на обслуживаемой территории и борьба с коррупцией. Начальник районного отдела полиции подчеркнул, что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года улучшены некоторые показатели в служебной деятельности. Вместе с тем подполковник Гутиев обозначил и недоработки, которые необходимо устранить в ближайшее время.

На совещании присутствовал и выступил прокурор Пригородного района старший советник юстиции Руслан Казбеков. "Задача полиции - защищать интересы граждан. Проводимые совместные встречи с жителями населенных пунктов показывают, что у людей имеются вопросы, связанные с их бытом и безопасностью. Участковым уполномоченным, другим службам следует активизировать работу с населением, главами администраций сел и решать проблемы граждан", - подчеркнул районный прокурор.

По результатам отчета начальника ОМВД перед личным составом райотдела поставлены конкретные задачи по надежному обеспечению правопорядка и безопасности жителей Пригородного района.

Мурат ГАБАРАЕВ,
инспектор по связям со СМИ
и общественностью Отдела МВД
России по Пригородному району.

НАМ ПИШУТ

АХ, ЕСЛИ Б ЛЕГЧЕ ДЫШАЛОСЬ...

Ежегодно осенью жители республики Северная Осетия-Алания на месяц, особенно в вечернее, ночное и утреннее время, погружаются в "туманное облако": всюду пылают и дымятся костры из опавшей листвы, травы и мусора. И селение Ногир - не исключение. Самые "старательные" жители в это время года тщательно собирают опавшую листву из-под деревьев и кустарников, из палисадников. Собирают и сжигают.

Дымовое облако и едкий запах - именно такую неприятную картину можно наблюдать осенью, проходя по родному селу. Жители-"поджигатели" даже не задумываются о том, какой вред они наносят здоровью людей и окружающей среде. При сгорании сухой листвы и травы выделяется диоксин, который является опасным веществом. Помимо него, в воздух также высвобождаются угарный газ, оксид азота и еще целая группа

ядовитых веществ. В период осеннего подвала воздух у нас в селе становится горьким и тяжелым, увеличиваются, а также обостряются у населения заболевания дыхательных путей. За последнее время сжигание опавшей листвы, сухой травы и бытовых остатков стало настоящим экологическим бедствием. Сжигание растительных остатков очень опасно! Но, к сожалению, мы довольно редко придаем этому значение.

При сгорании одной тонны растительных остатков в воздух выделяется около 9 кг микрочастиц дыма. Туда входят: окиси азота, пыль, тяжелые металлы, угарный газ и много канцерогенных соединений. В тлеющих без доступа кислорода листьях выделяется бензопирен, способный вызывать у человека раковые заболевания. Помимо всего вышеперечисленного, с дымом в воздух высвобождаются диоксины - одно из самых ядовитых веществ для человека. Наряду с листьями люди сжигают раз-

нообразный мусор. Отметим, что при сгорании полиэтиленового пакета в воздух выделяется около 70 различных химических соединений, большинство из которых очень ядовиты. Именно эти вещества становятся причиной першения в горле и кашля. Черный плотный дым от тления пластикового мусора содержит канцерогенные полициклические углеводороды.

Считаю, что в этом - вина не только жителей села, но администрации местного самоуправления. Ведь администрация должна обеспечить село необходимым количеством мусорных баков и организовать вывоз растительных отходов.

Я обращаюсь ко всем жителям с. Ногир: не сжигайте сухую растительность и мусор! Кроме вреда, который вы наносите окружающей среде и здоровью человека, вы будете нести ответственность за свои действия перед Законом.

Берегите свое село!
Диана САНАКОЕВА,
уч. 11 кл. МБОУ
"СОШ №1 с.Ногир".

СЖИГАНИЕ ЛИСТЫ - УГРОЗА ЧЕЛОВЕЧЕСКОМУ ЗДОРОВЬЮ И ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ

Листья на деревьях являются природным фильтром. В течение летнего периода они поглощают вредные примеси, находящиеся в воздухе, тем самым очищают его и выделяют кислород. Между почвой и деревьями происходит обмен веществ. Осенью обменные процессы прекращаются, и деревья начинают сбрасывать листву. Начинается массовый листопад. Кругом все красиво. Но через некоторое время листва тускнет, начинает гнить. Ее нужно собрать, но каким образом избавиться от нее?

Самый популярный способ. Вычесывают листву, растительные остатки из-под деревьев, кустарников, в парках, приусадебных участках, сгребают в кучи и жгут. Способ этот быстрый, бесплатный и не требует особых усилий. Дальше в процессе горения листвы происходит высвобождение едкого токсичного дыма, особенно, если листва сырая. У сырой кучи горит только наружный слой, входящий в прямой контакт с воздухом, а в глубине огонь тлеет при сильном недостатке кислорода, выделяя огромное количество отравляющих веществ. Дым, поднимающийся из тлеющей кучи в воздух, состоит из окиси углерода (угарный газ), микрочастиц сажи, окиси азота и различных канцерогенных соединений. Они наносят вред человеческому здоровью! Угарный газ (СО), легко проникает во внутрь организма, связывается с гемоглобином крови и блокирует процессы транспортировки кислорода к тканям, усугубляя обострение кардиозаболеваний. Микрочастицы сажи опасны тем, что проходят через большинство фильтров и оседают в легких, вызывая приступы кашля, бронхоспазмы и удушья. Особую опасность для здоровья человека представляют образованные в процессе горения ароматические углеводы (бензопирены, инденопирены и др.), большинство из которых является сильнодействующими канцерогенами, способные вызвать рост раковых клеток и различные мутации. И еще. В кучу с опавшей листвой, растительными остатками попадают различные бытовые предметы, мусор и другие изделия из пластика, при сжигании которых образуются высокотоксичные соединения - диоксины, обладающие способностью накапливаться в тканях живых организмов, воде, почве, оказывая мощное мутагенное и канцерогенное воздействие. Попадая в организм человека через легкие и кожу, они оседают надолго в организме, провоцируя опасные заболевания жизненно важных органов человека.

Кроме того, сбор и сжигание листвы наносит существенный урон природной среде. В первую очередь, нарушаются процессы почвообразования: гибнут почвообразующие микроорганизмы, разрушается почвенный покров, происходит обеднение почвы из-за нарушенного круговорота веществ. Уничтожаются семена и корни травянистых растений, повреждаются нижние части кустарников, деревьев и верхние части их корневых системы. Вместе с листвой погибают полезные зимующие насекомые. Возрастает промерзание грунта. Специалисты-экологи считают, что ущерб, наносимый от дыма костров можно сравнить с ущербом, наносимым промышленными предприятиями. Отсюда вывод: человек сам себя отравляет и губит.

Люди! Не загрязняйте и без того отравленную атмосферу! Берегите себя и окружающую нас среду!

**Отдел по делам ГО и ЧС
АМС МО Пригородный район.**

НОВШЕСТВА

ПОЛИС И... БОРЩЕВИК

С 1 ноября в жизни жителей страны произошли определенные изменения, связанные с появлением новшества в законодательстве.

Так, россиянам, желающим оформить полис обязательного медицинского страхования нового образца, нужно было успеть подать документы до 1 ноября. При этом старые полисы продолжают действовать, а сам процесс замены проходит в плановом порядке. Чтобы подать заявление на замену полиса, нужно прийти в страховую медицинскую организацию, которая вас обслуживает (ее контакты указаны на уже выданном документе). Если же вас не устраивает работа собственной страховой организации, ее вы тоже вправе поменять - правда, сделать это можно лишь один раз в год и опять же в срок до 1 ноября.

Далее. Автовладельцам в Москве, не оформившим ОСАГО, начнут приходить штрафы. О планах установить на дорогах специальные камеры, способные "опознать" автомобиль, на который не была оформлена страховка, стало известно еще в октябре прошлого года. Начало положено с Москвы и области, затем такие камеры появятся и в других регионах.

Дачникам, а также всем владельцам земельных участков в Московской области стоит задуматься об их состоянии - с 1 ноября владельцам земли,

поросшей борщевиком, придется платить штрафы, которые составят от 2 тыс. руб. для физических лиц и до 1 млн. руб. - для юридических.

Начинает полноценную работу и единый портал для осуществления госзакупок малого объема - на сумму до 400 тыс. рублей для муниципальных организаций, учреждений культуры, образовательных и спортивных организаций и до 100 тыс. рублей для медицинских учреждений. Предполагается, что использование такой системы позволит потенциальному покупателю найти оптимальное по соотношению цены и качества предложение, а представителям бизнеса, в первую очередь, малому и среднего, даст новые возможности получать госзаказы.

Тем, кто работает в сфере строительства, стоит иметь в виду, что с 1 ноября вступили в силу изменения, касающиеся правил охраны труда на стройке.

В частности, новые правила обязывают работодателей проводить спецоценку условий труда. В случае, если условия являются вредными или опасными, работодатели обязаны принять меры для того, чтобы снизить возникающие риски. Кроме того, работодатель обязан представлять тем, кто работает на высоте, средства индивидуальной и коллективной защиты.

Тамерлан ТЕХОВ.

